

■ възможността за промени на структурата на НОК на най-ниското класификационно равнище - отрасловия клас - един път годишно, ако не противоречи на условието за съвместяване със съвкупностите на NACE, Rev.1;

■ възможността за редактиране на наименованията на позициите в структурата на НОК и описанието на обхвата на отрасловите съвкупности.

Предвижда се промени в структурата на НОК да се правят не по-често от един път годишно.

## НАЦИОНАЛНА ПРОДУКТОВА КЛАСИФИКАЦИЯ ПО ОТРАСЛИ

Националната продуктова класификация по отрасли (НПКО) е разработена на основата на CPA при спазване на изискванията за национална класификация.

НПКО е разработена като комплект от методологични и методични материали, който съдържа:

1. Национална продуктова класификация по отрасли и правилник за нейното използване;

2. Методологични бележки за същността на използваните в класификацията понятия;

3. Кодови таблици за преход от Националната продуктова класификация по отрасли към досега използваните за статистически цели продуктови номенклатури, както и към международните стандартни продуктови класификации CPA на Европейския съюз и CPC (на ООН).

Националната продуктова класификация по отрасли има структура, която като правило следва структурата на CPA и е в съответствие с изискванията на Европейския съюз за изграждане на национални класификации на нейна основа. Това обаче е направено така, че да се следва и структурата на Националната отраслова класификация. Съвместяването с Номенклатурата на натуралните показатели е на по-ниско равнище (на номенклатури на конкретни изследвания).

Съвместяването на НПКО със CPA се осъществява, като една или няколко продуктови подкатегории на НПКО образуват една подкатегория на CPA; една или няколко продуктови категории на НПКО образуват една категория на CPA.

НПКО е разработена на 5 йерархични равнища, като първите три съответстват на отрасловия раздел, група и клас в НОК. Четвъртото йерархично равнище и петото йерархично равнище са продуктовата категория и продуктовата подкатегория (означени съответно с пет- и шестцифров код). Кодовата система на НПКО е развитие на кодовата система на НОК: първите три равнища имат код, равен на кода на аналогичната позиция в НОК.

Основно понятие в Националната продуктова класификация по отрасли е **продуктът**. Под продукт се разбира преносима или непреносима стока и услуга. И в Националната продуктова класификация по отрасли (както и в CPA) се прави връзка между отрасъла и „производствения“ резултат на този отрасъл - продукта - в цялото му многообразие: стока за пазара, полупродукт за междинно потребление, услуга. Необходимо е да се отбележи, че за първи път в